
2013年普通高等学校夏季招生全国统一考试数学文史类(四川卷)
第Ⅰ卷(选择题　共50分)
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的．

1．(2013四川，文1)设集合A＝{1,2,3}，集合B＝{－2,2}．则A∩B＝(　　)．

[image: image1.wmf]Æ

A．
[image: image169.wmf]          B．{2}

C．{－2,2}      D．{－2,1,2,3}

2．(2013四川，文2)一个几何体的三视图如图所示，则该几何体可以是(　　)．

A．棱柱      
B．棱台      
C．圆柱      
D．圆台

3．(2013四川，文3)如图，在复平面内，点A表示复数z，则图中表示z的共轭复数的点是(　　)．

[image: image162.wmf]A．A      B．B

C．C      D．D

4．(2013四川，文4)设x∈Z，集合A是奇数集，集合B是偶数集．若命题p：
[image: image2.wmf]"

x∈A,2x∈B，则(　　)．
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5．(2013四川，文5)抛物线y2＝8x的焦点到直线x－
[image: image15.wmf]3

y＝0的距离是(　　)．

A．
[image: image16.wmf]23

      B．2      C．
[image: image17.wmf]3

      D．1

6．(2013四川，文6)函数f(x)＝2sin(ωx＋φ)
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的部分图象如图所示，则ω，φ的值分别是(　　)．
[image: image163.wmf]A．2，
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7．(2013四川，文7)某学校随机抽取20个班，调查各班中有网上购物经历的人数，所得数据的茎叶图如图所示，以组距为5将数据分组成[0,5)，[5,10)，…，[30,35)，[35,40]时，所作的频率分布直方图是(　　)．
[image: image23.wmf]
[image: image24.wmf]
8．(2013四川，文8)若变量x，y满足约束条件
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且z＝5y－x的最大值为a，最小值为b，则a－b的值是(　　)．

A．48      B．30      C．24      D．16

9．(2013四川，文9)从椭圆
[image: image26.wmf]22
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(a＞b＞0)上一点P向x轴作垂线，垂足恰为左焦点F1，A是椭圆与x轴正半轴的交点，B是椭圆与y轴正半轴的交点，且AB∥OP(O是坐标原点)，则该椭圆的离心率是(　　)．

A．
[image: image27.wmf]2
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10．(2013四川，文10)设函数f(x)＝
[image: image31.wmf]e
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(a∈R，e为自然对数的底数)，若存在b∈[0,1]使f(f(b))＝b成立，则a的取值范围是(　　)．

A．[1，e]       B．[1,1＋e]       C．[e,1＋e]      D．[0,1]
1．

答案：B

解析：{1,2,3}∩{－2,2}＝{2}．

2．

答案：D

[image: image164.wmf]解析：从俯视图可看出该几何体上下底面为半径不等的圆，正视图与侧视图为等腰梯形，故此几何体为圆台．

3．

答案：B

解析：设z＝a＋bi，则共轭复数为
[image: image32.wmf]z

＝a－bi，

∴表示z与
[image: image33.wmf]z

的两点关于x轴对称．

故选B．
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答案：C

解析：原命题的否定是
[image: image34.wmf]$

x∈A,2x
[image: image35.wmf]Ï

B．
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答案：D

解析：y2＝8x的焦点为F(2,0)，它到直线x－
[image: image36.wmf]3

y＝0的距离d＝
[image: image37.wmf]2
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答案：A

解析：由图象知函数周期T＝2
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代入解析式，得
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故选A．
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答案：A

解析：由分组可知C，D一定不对；由茎叶图可知[0,5)有1人，[5,10)有1人，

∴第一、二小组频率相同，频率分布直方图中矩形的高应相同，可排除B．故选A．

[image: image165.wmf]8．

答案：C

解析：画出可行域，如图．
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即A点坐标为(4,4)，

由线性规划可知，zmax＝5×4－4＝16，zmin＝0－8＝－8，即a＝16，b＝－8，

∴a－b＝24.故选C．
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答案：C

解析：由题意知A(a,0)，B(0，b)，P
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,

b

c

a

æö

-

ç÷

èø

，

∵AB∥OP，

∴
[image: image51.wmf]2

bb

aca

-=-

.∴b＝c.

∵a2＝b2＋c2，∴
[image: image52.wmf]2

2

2

1

2

c

e

a

==

.

∴
[image: image53.wmf]2

2

e

=

.故选C．

10．

答案：A

解析：当a＝0时，f(x)＝
[image: image54.wmf]e
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为增函数，

∴b∈[0,1]时，f(b)∈[1，
[image: image55.wmf]e1
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∴f(f(b))≥
[image: image56.wmf]e1
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∴不存在b∈[0,1]使f(f(b))＝b成立，故D错；

当a＝e＋1时，f(x)＝
[image: image57.wmf]ee1
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，当b∈[0,1]时，只有b＝1时，f(x)才有意义，而f(1)＝0，

∴f(f(1))＝f(0)，显然无意义，故B，C错．故选A．
[image: image166.wmf]第二部分(非选择题　共100分)
二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分．
11．(2013四川，文11)
[image: image58.wmf]lg5lg20
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的值是__________．

12．(2013四川，文12)如图，在平行四边形ABCD中，对角线AC与BD交于点O，
[image: image59.wmf]AB
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＋
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[image: image61.wmf]AO
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.则λ＝__________.

13．(2013四川，文13)已知函数f(x)＝4x＋
[image: image62.wmf]a

x

(x＞0，a＞0)在x＝3时取得最小值，则a＝__________.

14．(2013四川，文14)设sin 2α＝－sin α，α∈
[image: image63.wmf]π
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，则tan 2α的值是__________．

15．(2013四川，文15)在平面直角坐标系内，到点A(1,2)，B(1,5)，C(3,6)，D(7，－1)的距离之和最小的点的坐标是__________．
11．答案：1

[image: image167.wmf]解析：
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答案：2

解析：由平行四边形法则知
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＋
[image: image66.wmf]AD

uuur

＝
[image: image67.wmf]AC

uuur

＝2
[image: image68.wmf]AO

uuur

，

∴λ＝2.

13．答案：36

解析：由基本不等式可得4x＋
[image: image69.wmf]a
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14．答案：
[image: image75.wmf]3


解析：∵sin 2α＝－sin α，α∈
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∴2sin αcos α＝－sin α，cos α＝
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15．答案：(2,4)

解析：由题意可知，若P为平面直角坐标系内任意一点，则

|PA|＋|PC|≥|AC|，等号成立的条件是点P在线段AC上；

|PB|＋|PD|≥|BD|，等号成立的条件是点P在线段BD上，

所以到A，B，C，D四点的距离之和最小的点为AC与BD的交点．

直线AC方程为2x－y＝0，直线BD方程为x＋y－6＝0，

∴
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即所求点的坐标为(2,4)．

三、解答题：本大题共6小题，共75分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．
16．(2013四川，文16)(本小题满分12分)在等比数列{an}中，a2－a1＝2，且2a2为3a1和a3的等差中项，求数列{an}的首项、公比及前n项和．
解：设该数列的公比为q，由已知，可得

a1q－a1＝2,4a1q＝3a1＋a1q2，

所以，a1(q－1)＝2，q2－4q＋3＝0，解得q＝3或q＝1.

由于a1(q－1)＝2，因此q＝1不合题意，应舍去．

故公比q＝3，首项a1＝1.

所以，数列的前n项和Sn＝
[image: image85.wmf]31
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17．(2013四川，文17)(本小题满分12分)在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，且cos(A－B)cos B－sin(A－B)sin(A＋C)＝
[image: image86.wmf]3
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(1)求sin A的值；

(2)若
[image: image87.wmf]42
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方向上的投影．

解：(1)由cos(A－B)cos B－sin(A－B)sin(A＋C)＝
[image: image90.wmf]3
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cos(A－B)cos B－sin(A－B)sin B＝
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则cos(A－B＋B)＝
[image: image92.wmf]3
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，即cos A＝
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又0＜A＜π，则sin A＝
[image: image94.wmf]4
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(2)由正弦定理，有
[image: image95.wmf]sinsin
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由题知a＞b，则A＞B，故
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根据余弦定理，有


[image: image98.wmf]2
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＝52＋c2－2×5c×
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解得c＝1或c＝－7(负值舍去)．

故向量
[image: image100.wmf]BA
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方向上的投影为|
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18．(2013四川，文18)(本小题满分12分)某算法的程序框图如图所示，其中输入的变量x在1,2,3，…，24这24个整数中等可能随机产生．

(1)分别求出按程序框图正确编程运行时输出y的值为i的概率Pi(i＝1,2,3)．

(2)甲、乙两同学依据自己对程序框图的理解，各自编写程序重复运行n次后，统计记录了输出y的值为i(i＝1,2,3)的频数，以下是甲、乙所作频数统计表的部分数据．

甲的频数统计表(部分)
	运行

次数n
	输出y的值

为1的频数
	输出y的值

为2的频数
	输出y的值

为3的频数

	30
	14
	6
	10

	…
	…
	…
	…

	2 100
	1 027
	376
	697


乙的频数统计表(部分)

	运行

次数n
	输出y的值

为1的频数
	输出y的值

为2的频数
	输出y的值

为3的频数

	30
	12
	11
	7

	…
	…
	…
	…

	2 100
	1 051
	696
	353


当n＝2 100时，根据表中的数据，分别写出甲、乙所编程序各自输出y的值为i(i＝1,2,3)的频率(用分数表示)，并判断两位同学中哪一位所编写程序符合算法要求的可能性较大．

[image: image168.wmf]
解：(1)变量x是在1,2,3，…，24这24个整数中随机产生的一个数，共有24种可能．

当x从1,3,5,7,9,11,13,15,17,19,21,23这12个数中产生时，输出y的值为1，故P1＝
[image: image104.wmf]1

2

；

当x从2,4,8,10,14,16,20,22这8个数中产生时，输出y的值为2，故P2＝
[image: image105.wmf]1

3

；

当x从6,12,18,24这4个数中产生时，输出y的值为3，故P3＝
[image: image106.wmf]1
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所以，输出y的值为1的概率为
[image: image107.wmf]1

2

，输出y的值为2的概率为
[image: image108.wmf]1

3

，输出y的值为3的概率为
[image: image109.wmf]1
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(2)当n＝2 100时，甲、乙所编程序各自输出y的值为i(i＝1,2,3)的频率如下：

	
	输出y的值

为1的频率
	输出y的值

为2的频率
	输出y的值

为3的频率

	甲
	
[image: image110.wmf]1027
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[image: image111.wmf]376
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[image: image112.wmf]697
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	乙
	
[image: image113.wmf]1051
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比较频率趋势与概率，可得乙同学所编程序符合算法要求的可能性较大．

19．(2013四川，文19)(本小题满分12分)如图，在三棱柱ABC－A1B1C1中，侧棱AA1⊥底面ABC，AB＝AC＝2AA1＝2，∠BAC＝120°，D，D1分别是线段BC，B1C1的中点，P是线段AD上异于端点的点．

(1)在平面ABC内，试作出过点P与平面A1BC平行的直线l，说明理由，并证明直线l⊥平面ADD1A1；

(2)设(1)中的直线l交AC于点Q，求三棱锥A1－QC1D的体积．(锥体体积公式：V＝
[image: image116.wmf]1

3

Sh，其中S为底面面积，h为高)

解：(1)如图，在平面ABC内，过点P作直线∥BC，


因为l在平面A1BC外，BC在平面A1BC内，

由直线与平面平行的判定定理可知，l∥平面A1BC．
由已知，AB＝AC，D是BC的中点，

所以，BC⊥AD，则直线l⊥AD．
因为AA1⊥平面ABC，所以AA1⊥直线l.

又因为AD，AA1在平面ADD1A1内，且AD与AA1相交，

所以直线l⊥平面ADD1A1.

(2)过D作DE⊥AC于E，

因为AA1⊥平面ABC，所以DE⊥AA1.

又因为AC，AA1在平面AA1C1C内，且AC与AA1相交，

所以DE⊥平面AA1C1C．
由AB＝AC＝2，∠BAC＝120°，有AD＝1，∠DAC＝60°，

所以在△ACD中，DE＝
[image: image117.wmf]3
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[image: image118.wmf]3
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又
[image: image119.wmf]11
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A1C1·AA1＝1，

所以
[image: image121.wmf]11
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[image: image123.wmf]1
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[image: image124.wmf]11
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[image: image125.wmf]133
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因此三棱锥A1－QC1D的体积是
[image: image126.wmf]3
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.

20．(2013四川，文20)(本小题满分13分)已知圆C的方程为x2＋(y－4)2＝4，点O是坐标原点，直线l：y＝kx与圆C交于M，N两点．

(1)求k的取值范围；

(2)设Q(m，n)是线段MN上的点，且
[image: image127.wmf]222

211

||||||
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，请将n表示为m的函数．

解：(1)将y＝kx代入x2＋(y－4)2＝4中，得

(1＋k2)x2－8kx＋12＝0.(*)

由Δ＝(－8k)2－4(1＋k2)×12＞0，得k2＞3.

所以，k的取值范围是(－∞，
[image: image128.wmf]3
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)∪(
[image: image129.wmf]3

，＋∞)．

(2)因为M，N在直线l上，可设点M，N的坐标分别为(x1，kx1)，(x2，kx2)，

则|OM|2＝(1＋k2)x12，|ON|2＝(1＋k2)x22，

又|OQ|2＝m2＋n2＝(1＋k2)m2.

由
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由(*)式可知，x1＋x2＝
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所以
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因为点Q在直线y＝kx上，

所以
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中并化简，得5n2－3m2＝36.

由
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及k2＞3，可知0＜m2＜3，即m∈(
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，0)∪(0，
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根据题意，点Q在圆C内，则n＞0，

所以
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于是，n与m的函数关系为
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21．(2013四川，文21)(本小题满分14分)已知函数f(x)＝
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其中a是实数，设A(x1，f(x1))，B(x2，f(x2))为该函数图象上的两点，且x1＜x2.

(1)指出函数f(x)的单调区间；

(2)若函数f(x)的图象在点A，B处的切线互相垂直，且x2＜0，证明：x2－x1≥1；

(3)若函数f(x)的图象在点A，B处的切线重合，求a的取值范围．

解：(1)函数f(x)的单调递减区间为(－∞，－1)，单调递增区间为[－1,0)，(0，＋∞)．

(2)由导数的几何意义可知，点A处的切线斜率为f′(x1)，点B处的切线斜率为f′(x2)，

故当点A处的切线与点B处的切线垂直时，有f′(x1)f′(x2)＝－1.

当x＜0时，对函数f(x)求导，得f′(x)＝2x＋2.

因为x1＜x2＜0，所以，(2x1＋2)(2x2＋2)＝－1.

所以2x1＋2＜0,2x2＋2＞0.

因此x2－x1＝
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(当且仅当－(2x1＋2)＝2x2＋2＝1，即
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时等号成立)

所以，函数f(x)的图象在点A，B处的切线互相垂直时，有x2－x1≥1.

(3)当x1＜x2＜0或x2＞x1＞0时，f′(x1)≠f′(x2)，故x1＜0＜x2.

当x1＜0时，函数f(x)的图象在点(x1，f(x1))处的切线方程为y－(x12＋2x1＋a)＝(2x1＋2)(x－x1)，即y＝(2x1＋2)x－x12＋a.

当x2＞0时，函数f(x)的图象在点(x2，f(x2))处的切线方程为y－ln x2＝
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两切线重合的充要条件是
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由①及x1＜0＜x2知，0＜
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由①②得，a＝ln x2＋
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t2－t－ln t，

设h(t)＝
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t2－t－ln t(0＜t＜2)，

则h′(t)＝
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2
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＜0.

所以h(t)(0＜t＜2)为减函数，

则h(t)＞h(2)＝－ln 2－1，

所以a＞－ln 2－1.

而当t∈(0,2)且t趋近于0时，h(t)无限增大．

所以a的取值范围是(－ln 2－1，＋∞)．

故当函数f(x)的图象在点A，B处的切线重合时，a的取值范围是(－ln 2－1，＋∞)．
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